

# DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Dirección y Admón.: Peligros, 3 :: Teléfono, 12.642

Director, Alfonso Ruiz de Grijalba

Madrid, 30 de abril de 1929

Gerente, Manuel Montilla y García

AÑO LXIII.—NUMERO 11.970

## CEREMONIAS NAVALES

### En Cádiz se entrega la bandera de combate al crucero "Almirante Cervera"

CADIZ.—En el muelle de la Reina Victoria se celebró la entrega de la bandera de combate que regala la Diputación Provincial al crucero «Almirante Cervera». Este se encontraba atracado habiéndose levantado una tribuna artísticamente adornada.

Al acto asistieron miles de invitados en unión de todas las autoridades civiles y militares de Cádiz y San Fernando; el capitán general de la Armada, Aznar, capitán general del Departamento, duques de Arión y de Montemar, condesa de los Andes, Infantes Alvaro y Ataulfo, los descendientes del Almirante Cervera y otras muchas personalidades.

Formaron fuerzas de Artillería de Infantería y los alumnos de la Escuela Naval, una columna de desembarco del «Cervera» y de otros buques y fuerzas de Infantería de Marina.

Todas las banderas fueron depositadas en un altar donde se dijo una Misa de campaña.

Actuó de madrina de la bandera doña Rosario Cervera Jiménez esposa de don Juan Cervera Valderrama.

Terminada la Misa bendijo la enseña el obispo de Cádiz, don Marcial López Criado, ante el altar de la Virgen del Carmen dando escolta a la bandera oficiales de la Armada uno de ellos nieto de Cervera.

El presidente de la Diputación don Diego Blanco pronunció un discurso expresando la satisfacción que sentía al danar esta bandera que honra el glorioso apellido de un marino.

Recordó los hechos de Lepanto, Trafalgar, Callao, Santiago y Cavite.

Recordó las palabras de Cervera de que si en la sociedad todos cumplieran con su deber sería feliz. Hizo elogios de la figura del almirante, terminando con un recuerdo al marqués de Estella. Le contestó la madrina de la bande-

ra, agradeciendo la galantería de la Diputación al proporcionarla tal honor.

Dijo que el espíritu de su padre flotaba en el ambiente, y afirmó que el homenaje era una manifestación de justicia divina compensadora de las angustias de la época trágica.

Cádiz fué escenario donde se fraguaron las glorias patrias y de donde zarpó la escuadra hace treinta años para defender el imperio colonial mandada por Cervera. Encomió las virtudes del gran marino.

La bandera fué izada a los acordes de la Marcha Real, haciéndose salvas y sonando las sirenas entre vivas entusiastas de los concurrentes. Las tripulaciones de los buques se encontraban en cubierta dando hurras.

Asistieron al acto más de diez mil personas y millares lo presenciaron desde las terrazas.

Las autoridades presenciaron el desfile de las fuerzas que rindieron honores desde la cubierta del «Almirante Cervera».

Después se sirvió un «lunch».

Una comisión del crucero y las autoridades marcharon a San Fernando, depositando flores en la tumba de Cervera, en el Panteón de Marinos Ilustres.

Por el mal tiempo se suspendió una fiesta en el Parque Genovés, organizada por el Ayuntamiento.

CADIZ.—Las autoridades y descendientes del almirante Cervera estuvieron en Puerto Real visitando a la viuda del ilustre marino, doña Ana Jacomo, entregándole la medalla conmemorativa de la botadura del crucero, regalo de la Constructora Naval, con expresiva dedicación.

La viuda del almirante Cervera rogó que se levanten los arcos que haya impuestos, y el capitán general Aznar lo ordenó inmediatamente por teléfono.

### El "Jesús del Gran Poder"

#### Magnífico vuelo de Lima a Payta

LIMA.—Esta mañana, a las diez y trece (hora oficial), partió para Payta el avión español «Jesús del Gran Poder».

En el aeródromo despidieron a los capitanes señores Jiménez e Iglesias todas las autoridades, aviadores militares, representante de España, numerosos elementos de la colonia española y una gran muchedumbre, que les ovacionó entusiastamente.

#### El temporal impide el aterrizaje en Guayaquil

LIMA.—Los pilotos españoles recibieron un telegrama de Guayaquil comunicándoles que a consecuencia de las pertinaces lluvias de estos días se había inundado el aeródromo del Cóndor, siendo casi imposible el aterrizaje.

En vista de ello acordaron los aviadores no hacer escala, siguiendo directamente a Panamá.

#### La llegada a Payta

PAYTA (Perú).—A las quince horas peruanas (nueve de la noche en España) llegó sobre esta ciudad el «Jesús del Gran Poder».

Una inmensa multitud, entre la que figuraban el alcalde, el cónsul español y la colonia española, aclamaron a los capitanes Jiménez e Iglesias.

Tras un feliz aterrizaje, el alcalde se adelantó a los pilotos españoles y les dio la bienvenida declarándoles huéspedes de la ciudad.

El cónsul les abrazó.

En automóviles se dirigieron los señores Jiménez e Iglesias, entre aclamaciones,

al Ayuntamiento, donde fueron obsequiados.

Parece acordado que los capitanes Jiménez e Iglesias saldrán mañana o pasado, directamente, para Panamá.

Todavía no está fijada la fecha ni la hora de la salida.

#### Los aviadores españoles se proponen regresar a España en el «Almirante Cervera»

LIMA.—Se informa que los capitanes Jiménez e Iglesias harán el vuelo hacia la Habana el día 10 de mayo, con objeto de llegar para la ceremonia de la inauguración del nuevo período presidencial del general Machado.

Después saldrán para España, a bordo del crucero español «Almirante Cervera».

### La Reina de Rumania salió anoche para Barcelona

La estancia de la Reina de Rumania y de la Princesa Ileana en la corte ha sido, como ya se ha dicho, de riguroso incógnito, conservando el carácter de visita puramente íntima y familiar.

En honor de Su Majestad la Reina y de Su Alteza la Princesa rumana, el ministro de Rumania y la Princesa Bibesco ofrecieron una comida, a la que asistieron SS. AA. los Infantes don Alfonso y doña Beatriz, los embajadores de Francia e Italia y algunas otras distinguidas personalidades de la aristocracia española.

El domingo, aparte de alguna breve excursión en automóvil, la Reina de Rumania acudió por la tarde a tomar el

té en Palacio en unión de Sus Majestades y Altezas, volviendo a Palacio para comer en la intimidad con los Reyes y los Infantes.

Ayer, a media mañana, la Reina María, con su rija la Princesa Ileana, en unión de la Seina Victoria, de la Infanta doña Cristina y de la Infanta doña Beatriz de Orleans, estuvieron en el monasterio de las Descalzas Reales, siendo acompañadas Sus Majestades y Sus Altezas en la interesante visita por el rector del mismo, don José García Armentó, y admirando las riquezas artísticas allí atesoradas.

Por la noche, a las ocho y veinte, en el expreso de Barcelona, la Reina de Rumania y la Princesa Ileana, con su séquito rumano, emprendieron el viaje a la ciudad condal, en la que permanecerán breve tiempo antes de emprender el regreso a su país.

En la estación estuvieron a despedir a Su Majestad y Su Alteza los Reyes de España, las Infantas doña Beatriz, doña Cristina, doña Isabel, doña Luisa y doña Beatriz de Orleans, y los Infantes don Jaime, don Fernando, don José Eugenio y don Alfonso de Orleans.

También se hallaban en el andén el vicepresidente del Consejo, general Martínez Anido; el ministro de Rumania y la Princesa Bibesco, el alto personal de la Legación rumana, la duquesa de la Victoria, los duques de Léera, el duque de Almazán, la señorita Carolina Carvajal y otras distinguidas personalidades.

El Rey, que vestía de paisano, dió el brazo, al atravesar el andén para dirigirse al coche, a Su Majestad la Reina de Rumania. Este y la Princesa Ileana se despidieron afectuosamente de las personas que habían acudido a la estación con tal objeto, y expresaron a los Reyes la satisfacción que les había producido su visita a España y su agradecimiento por la cariñosa acogida que en nuestro país hallaron. Después de haber marchado el expreso, el Rey conversó brevemente en la sala de espera con el general Martínez Anido.

Los Reyes y los Infantes regresaron seguidamente a Palacio.

### El jefe del Ejército cubano en Madrid

El general Herrera, jefe del Ejército cubano, ha hecho a un redactor de nuestro colega «El Debate» las siguientes manifestaciones:

«Al saludarle nos cuenta las impresiones de su viaje a España, las incidencias de su carrera militar y la organización del Ejército en Cuba.

El general visita por primera vez nuestro país, el que dice tener una gran simpatía. Cuando desembarcó en Coruña recibió una grata impresión, pues encontró en él una gran semejanza con el de La Habana. Comenzó su vida militar siendo soldado y ha llegado por su propio esfuerzo a jefe del Ejército nacional cubano. Tomó parte activa en la guerra de la independencia de Cuba, a las órdenes de Zayas, Machado, actual presidente de la República, y Máximo Gómez, a cuyo Cuartel general perteneció.

Una vez terminada la guerra y organizado el Ejército nacional, entró en él con el grado de teniente de la Guardia Rural; a los tres años ascendió a capitán y obtuvo en la guarnición de La Habana el mando de un escuadrón de Caballería. Posteriormente fué ayudante de Alejandro Rodríguez, y al ascender a comandante, pasó a la Escuela de Infantería. Después de dos años de mando fué a ocupar el cargo de inspector de las fuerzas armadas de Cuba; ascendió más tarde a teniente coronel y se le destinó a la capital como jefe del Departamento de Administración del Ejército. Ascendido a coronel, mandó un distrito y fué luego jefe del Arma de

Artillería. Ascendió a brigadier y ocupó el cargo de jefe del Departamento de Administración del Ejército.

A los dos años llegó al final de su carrera militar, logrando entonces la Jefatura del Ejército nacional, puesto con que le honró el doctor Zayas y que le ha ratificado el general Machado al ocupar la presidencia de la República.

El servicio militar en Cuba—nos dice—es absolutamente voluntario. Los soldados se alistan por dos o cuatro años y perciben la cantidad de 20 pesos mensuales los del Arma de Caballería y 21 los de las demás Armas. Los gastos de alimentación, vestuario, asistencia médica, etc., son por cuenta del Estado.

El Ejército está dividido en Estado Mayor y dos departamentos: Dirección y Administración. Este comprende el Cuerpo de Ingenieros (en el cual no se puede ser oficial sin ser ingeniero del Estado), Aviación, Artillería y Cuerpo de señales, al que pertenecen Radio, Telégrafos y Teléfonos.

A semejanza de nuestras Capitaneas generales, existen en Cuba ocho distritos.

Las escuelas militares son: de Cadetes, de Aviación y de aplicación de Caballería. El cadete necesita cuatro años de escuela para obtener el grado de subteniente, desde el que pasa a especializarse para cada una de las distintas Armas; por tanto, la organización de estudios militares en Cuba tiene cierta semejanza con la Academia General Española.

El general Herrera habla con entusiasmo del vuelo del «Jesús del Gran Poder».

—En Cuba—dice—se están haciendo grandes preparativos para recibir a los aviadores y pienso que será una cosa de apoteosis. El general Machado es uno de los hombres más entusiastas de la Aviación y dirige sus esfuerzos a dar un gran impulso a la Aviación cubana. Estoy seguro de que corresponderá a la amistad de España, enviando un aviador cubano a devolver la visita de Jiménez e Iglesias.

El general Herrera ha venido a España con la misión de recoger los trofeos cubanos que el Gobierno español devuelve a Cuba, y a la vez le envía su Gobierno como comisionado especial a la Exposición. El pabellón de Cuba ha sido construido por ingenieros del Ejército, bajo la dirección del comandante señor Hernández Solís.

El general Herrera está casado con doña Ofelia Rodríguez, dama sumamente caritativa y dedicada de lleno a obras de beneficencia. Ha fundado un Asilo, donde tienen alojamiento, cuidados e instrucción, 250 niños; pertenece a todas las Asociaciones de carácter religioso y benéfico; ha introducido en Cuba, la devoción de Santa Ofelia y ha fundado una iglesia, bajo la advocación de aquella santa; es asimismo fundadora de la obra de cocinas económicas para menesterosos. Perteneció a la Cruz Roja Española.

De este matrimonio nacieron tres hijos: dos varones, de los cuales uno pertenece a la Aviación cubana, y otro cursa en La Habana la carrera de Derecho, y un niño de catorce años, que acompaña a sus padres en su actual viaje por España.

### El Primero de Mayo

#### El horario en los comercios

Según acuerdos en vigor de los Comités paritarios del comercio de Madrid, se previene al público, para su mejor servicio, que el Primero de Mayo no se abrirán los establecimientos dedicados a la venta de artículos de uso y vestido.

Los comercios de artículos de alimentación (menos panaderías y pastelerías) se cerrarán—para no volverse a abrir hasta el día siguiente—a las once de la mañana de dicho Primero de Mayo.

Los establecimientos de bebidas, los

### Información de Marina

#### Pensiones

Se han concedido las siguientes: Doña María Rodríguez Lago, viuda del Celador de Puerto D. Robustiano Cortés Lago, 866,66 pesetas.

Doña Sebastiana Veiga Vázquez, viuda del Sirviente D. Andrés Grandal González, 1.000,00 pesetas.

Doña Margarita Tomás Melis, viuda del Celador de Puerto D. Luis Ballester Garrido, 866,66 pesetas.

Doña Providencia Gurra Castaño, huérfana del Contramaestre de Puerto D. José Gurra Gómez, 400,00 pesetas.

Doña Manuela Alpañaché Castañeda, viuda del Operario de tercera D. Francisco Ayala Noble, 683,33 pesetas.

Doña Manuela Pérez Garrido, viuda del Operario de máquinas D. José Cumbreiras López, 1.000,00 pesetas.

Doña Carmen Rodríguez Arellano, viuda del Fogonero preferente D. Rafael Llanas Díaz, 1.248,00 pesetas.

Doña Isabel García García, viuda del Operario de máquinas D. José Hernández García, 273,75 pesetas.

Doña Dolores Roca Calvet, huérfana del Maestro mayor del Arsenal D. Antonio Roca Soto, 916,66 pesetas.

#### Nuevo comandante

Como resultado de escrito del director de la Escuela de submarinos, se nombra al teniente de navío D. José de Lara y Dorda comandante del submarino «Isaac Peral», en relevo del oficial de igual empleo D. Pedro Sans Torres, que cumple en 9 de mayo próximo dos años en dicho mando.

### El «Juan Sebastián Elcano»

NUEVA YORK.—Después de fondear en esta bahía la fragata española, escuela de guardias marinas, «Juan Sebastián Elcano», que fué objeto de un grandioso recibimiento, los oficiales y la tripulación saltaron a tierra, siendo atendidos y agasajados con verdadero alborozo.

Manifestaron que traían un recuerdo gratuito de todos los países que habían visitado durante su largo viaje. En todas partes fueron acogidos con grandes muestras de entusiasmo y calurosos vivas a España. Especialmente ha sido objeto de atenciones el joven guardia marina Antonio Iglesias, hermano del bizarro piloto que tripula el avión «Jesús del Gran Poder».

La fragata «Juan Sebastián Elcano» lleva recorridas diez mil leguas sin haber sufrido avería ni accidente de ninguna clase en tan larga excursión.

Los cafés y las farmacias funcionarán como de ordinario.

#### EN EL EXTRANJERO

No se permitirá manifestación alguna en Francia

PARIS.—Tardieu ha presidido esta mañana una conferencia de autoridades, reunida en el ministerio del Interior, en la que se acordaron una serie de medidas encaminadas a velar por el mantenimiento del orden durante la jornada de Primero de Mayo.

En ese día no se tolerará ninguna manifestación ni comitiva, y todo intento de manifestación, acto de sabotaje, atentado a la libertad del trabajo o cualquier acto de violencia serán reprimidos con la mayor energía.

Los súbditos extranjeros que participan en cualquier manifestación serán detenidos y expulsados inmediatamente. La Policía será reforzada con tropas de las guarniciones en cada ciudad.

#### En la Gran Bretaña

LONDRES.—La organización minoritaria del partido comunista de la Gran Bretaña ha aconsejado a todos sus adheridos a que cesen absolutamente en el trabajo el 30 de abril y no lo reanuden hasta el 2 de mayo, por la mañana.

Los comunistas celebrarán ese día, en Hyde Park, diversas demostraciones públicas. En ellas se hará público el acuerdo de apoyar a los obreros y campesinos de los Soviets y se invitará a todos los adheridos al partido a que defendan la causa de los Soviets contra el imperialismo de los autores de la guerra.

SESION NEGROLOGICA

## En honor de Luca de Tena

Organizada por los Propagandistas de España, entidad en la que figuran destacados elementos intelectuales, se verificó ayer tarde en el Círculo de la Unión Mercantil una solemne sesión negroológica dedicada a honrar la memoria del insigne fundador de Prensa Española, don Torcuato Luca de Tena.

El acto, que tuvo por marco el espléndido salón de fiestas de la Casa social de los comerciantes e industriales madrileños, fué presidido por el patriarca de los periodistas, don José Francos Rodríguez, con quien compartieron el estrado don Benito Picó y don Pedro Fagalve, hijos políticos del señor Luca de Tena; don Alfonso R. Santa María, en representación de «A B C»; D. Manuel Alexandre, don Antonio Sacristán, don Mariano Marfil, don Manuel Delgado Barreto, don José Gallo de Renovales, don Luis Martínez Kleiser, don Luis Massó, don Pedro Muñoz Seca, el director de «El Imparcial» y todos los miembros de la Junta directiva del Círculo Mercantil.

Comenzó la sesión con unas sentidas palabras del presidente del Círculo, señor Alexandre; por la entidad organizadora pronunció un elocuente discurso, encareciendo la justicia y oportunidad del homenaje, el señor Gallo de Renovales; a título de director del diario madrileño de más reciente creación, habló después don Manuel Delgado Barreto, que en párrafos brillantes encareció la gran labor de tenaz propaganda patriótica realizada con ejemplar perseverancia por el eminente periodista cuya memoria se honra en el solemne acto.

Como representante de «La Epoca», decano de los periódicos madrileños, entonó el señor Marfil un vibrante canto al patriotismo del señor Luca de Tena,

puesto de manifiesto en tantas ocasiones, memorables todas, algunas críticas para España; el señor Martínez Kleiser, por los colaboradores de Prensa Española, leyó un trabajo notabilísimo encareciendo la formidable labor desarrollada en «Blanco y Negro» y «A B C» por el esclarecido patriarca, y don Antonio Sacristán, en representación de las Empresas periodísticas, pronunció emocionadas palabras de sincero elogio para la forma en que Luca de Tena sintió y practicó siempre los deberes que el compañerismo impone.

Todos los oradores fueron calurosamente aplaudidos por la concurrencia selectísima que llenaba el local.

Puso término a los discursos el ilustre presidente de la Asociación de la Prensa, señor Francos Rodríguez, con unas palabras plenas de emoción que todos escucharon verdaderamente conmovidos.

Claro que yo—dijo—no puedo con mi torpe palabra deslucir este acto brillantísimo, en que ha fulgurado la elocuencia de grandes oradores; pero no puedo desertar de mi deber, y éste me impone decir con cuánto entusiasmo me asocio al justo homenaje organizado por los Propagandistas de España.

Aemás, y como complemento de este acto, yo, viejo periodista, quiero hacerme la ilusión de que retorno a mis tiempos juveniles de modesto noticiero y periodistas que ya está en marcha la idea, de perpetuar la memoria de don Torcuato Luca de Tena, y rápidamente se organizará la suscripción nacional para que cuantos estén en justicia los méritos excepcionales del excepcional creador de periódicos puedan contribuir a que la Casa de Nazareth, que ideó en los últimos días de su ejemplar existencia, y para la que legó la cuantiosa suma de un millón de pesetas, pueda ser en lo porvenir, a la vez que el hogar de las viudas y huérfanas de los periodistas necesitados, el testimonio imperecedero de la grandeza de alma de Luca de Tena.

Las palabras del maestro fueron subrayadas por una prolongada ovación.

## Inauguración del gimnasio en la Escuela de mecánicos de Aviación Militar

Ayer tarde, a las cuatro, se efectuó, en Cuatro Vientos, la inauguración oficial del gimnasio de la Escuela de mecánicos de Aviación militar.

Poco antes de la hora señalada llegaron a Cuatro Vientos SS. AA. las Infantas doña Beatriz y doña María Cristina, con la Princesa Isana, acompañadas de la condesa del Puerto, Infanta doña Isabel y su dama, la señorita Margot Bertrán de Lis; Infante don Jaime, con su profesor señor Capdepón, Infante don Juan y don Gonzalo, con el teniente coronel señor Vigón; Infante don Luis Alfonso de Baviera y, por último, la Reina de Rumania, con los Infantes don Alfonso y doña Beatriz de Orleans, el general Atanasescu y su dama de honor.

Las personas reales fueron recibidas por el ministro del Ejército, general Ardanaz; capitán general de la primera región, barón de Casa Davalillo; gobernador militar, general Saro; coronel Kindelán, teniente coronel Herrera, jefe de escuadrilla Rodríguez Lecea, general Villalba, presidente del Comité Nacional de Educación Física, con varios miembros de dicho Comité; teniente coronel Ugarte, director de la Escuela, señor Rementería; jefes y oficiales de Aviación señores Ríos, Imat, Manzanaque, Gallego, Paredes, Longoria, Mauriño, Gudiño, Elviro, Olivé, Balseiro, Roa, Rodríguez Pasó, Más de Gamunde, Maestre, Barberán, Horcasitas, Pardo, Villalba, Malagón, Canillas, Sartorius, Bayo, Quintana, Rueda, Antonini, Guitrán, López de Arce, Rosado, López Calvar y otros y una comisión de la Escuela Central de Gimnasia, de Toledo.

Las personas Reales ocuparon una tribuna, levantada en la explanada, presenciando desde ella una lección de gimnasia educativa, efectuada por jefes y oficiales, clases, alumnos y aprendices de la Escuela de mecánicos procediendo después la Reina de Rumania al reparto de premios concedidos por Su Alteza el Infante don Alfonso de Orleans, consistentes en relojes, cadenas

de oro para los mismos, máquinas de afeitar, etc.

Los alumnos premiados son los sargentos Sañre, Castro, Panizo, Palomino, Acero y Urtastim, y los soldados Navarro, Roig, Torné, Domínguez, Bergónes, Ramos, Santos, Balseis y Camón, que han sido clasificados en los primeros lugares en ejercicios de salto, pértiga, lanzamiento de barra, peso, disco, carreras, lucha, baloncesto y fútbol.

Después se trasladaron las personas Reales y su acompañamiento al campo de deportes, donde se efectuaron nuevas demostraciones de educación física, al mando del capitán Urzáiz, explicada por el capitán Canillas, del Comité Nacional de Educación Física, y, por último, una demostración de deportes.

Todos los alumnos, en número superior a 400, vestían calzón blanco corto y camiseta blanca también.

Terminados los ejercicios, las personas Reales, autoridades e invitados pasaron al pabellón de oficiales, donde les fué servido un refrigerio.

La Reina y los Infantes, así como las autoridades, felicitaron al capitán Urzáiz por la precisión con que efectuaron los alumnos los ejercicios, y por lo interesantes que resultaron, emprendiendo el regreso a Madrid a las cinco y media de la tarde.

## Información del Ejército

### Rectificación de destinos

Maestros silleros guarnicioneros bastos.—D. Prudencio Toledo Molina, al 14 de Caballería; D. Enrique Alonso Aldeaeta, al de Infantería, 15; D. Daniel Talayero Lite, al II regimiento de Artillería ligera; D. Francisco López Martínez, al de Luchana, 28; D. Eustaquio Arroyo Fernández, al de Infantería, 36; D. Alejandro Jiménez Roa, al segundo regimiento de Artillería de montaña; don Baldozero Navarro Royuelo, a la tercera Comandancia de Sanidad Militar (primer grupo); D. Luis Goenaga Martín, al regimiento mixto de Artillería de Menorca, rectificación; D. Jerónimo Gallego López, al regimiento de Infantería, 66, rectificación.

No se devuelvan los originales, aunque no se publiquen.

## EL NUEVO GOBIERNO DANES

### Se proyecta licenciar a casi todo el Ejército y vender los cuarteles

COPENHAGUE.—El nuevo Gobierno danés, del que forman parte nueve socialistas y tres radicales, es el primer Gabinete de coalición que posee Dinamarca desde hace medio siglo de régimen parlamentario. El nuevo ministro de Negocios Extranjeros, señor Munch, radical, es uno de los partidarios más activos de la política del desarme. Su designación y la del señor Rasmussen, socialista, ministro de la Defensa Nacional, autor del último proyecto de desarme integral presentado al Parlamento, definen claramente la significación del nuevo Gabinete. En la declaración ministerial, el Gobierno concretará su programa acerca de este punto y probablemente anunciará que la proposición de desarme que fué aprobada en 1926 por la Asamblea popular, pero no por la Alta Cámara, será puesta en vigor.

A este propósito, el ministro de la Defensa Nacional ha declarado a los periodistas que una vez aprobado el proyecto de ley, la mayor parte del Ejército danés será licenciado. Respecto a la situación en que quedan los oficiales, el ministro ha dicho que probablemente recibirán el sueldo íntegro durante cinco años, al cabo de los cuales serán jubilados con la pensión normal de retiro. Los cuarteles y demás propiedades dependientes en la actividad del ramo de Guerra serán vendidos y el producto de la venta se destinará a amortizar la Deuda pública.

Respecto al programa económico, el Gobierno anunciará en la declaración que protegerá el ahorro y la adquisición de pequeñas propiedades agrícolas y facilitará la modernización de la industria y el fomento de la pesca.

## DE TOROS

### Plaza de toros de Madrid

El próximo jueves, día 2, se celebrará una gran corrida extraordinaria, lidiándose seis toros de D. Antonio Pérez, de San Fernando. Espadas: Cayetano Ordóñez («Niño de la Palma»), «Gitano de Triana» y «Armillita Chico».

La corrida empezará a las cinco y media. Los señores abonados tendrán reservadas sus localidades hoy, martes, por la tarde, y el miércoles, por la mañana.

## Homenajes a la vejez

El Comité Ejecutivo del Patronato de Homenajes a la vejez, que preside el gobernador civil, se ha reunido recientemente para preparar todo lo relativo al que ha de celebrarse en el año actual, acordándose anunciar la convocatoria para que desde el día 1 hasta el 31 de mayo próximo se admitan las instancias en el Instituto Nacional de Previsión de todos los ancianos de ambos sexos, mayores de setenta y cinco años, naturales de Madrid o su provincia o que lleven por la menos diez años de residencia en ella y sean pobres de solemnidad. La documentación impresa se facilitará previamente a cuantos la soliciten en el citado Instituto (Sagasta, número 6), que es donde radica la secretaría del Patronato.

Las instancias de todos aquellos ancianos que presentaron solicitud en el pasado año surten efecto en el actual, debiendo abstenerse, por tanto, de enviar nueva documentación.

Con la cantidad recaudada el pasado año, procedente de subvenciones y donativos, se constituyen 100 pensiones vitalicias de renta inmediata de una peseta diaria, para otros tantos ancianos desvalidos.

Conviene tener presente que aun cuando el Gobierno ha destinado en sus presupuestos del año actual millón y medio de pesetas a la obra de los homenajes a la vejez en toda España, los beneficios de este fondo especial que se concedan a los Patronatos constituidos en las provincias serán iguales a los recursos que se obtengan de la acción social, y por tanto, si la cantidad recaudada de subvenciones o donativos particulares es pe-

queña, también lo será la acción del Estado.

Todas aquellas personas que simpatizan con esta obra social de protección a la ancianidad pueden efectuar sus donativos en la secretaría del Patronato, donde está abierta la suscripción, advirtiéndose, por último, que se admiten también cantidades para beneficiar a determinados ancianos que estén dentro de las condiciones exigidas por el Patronato, siempre que la suma donada constituya por lo menos el 50 por 100 del coste de la pensión.

## La revolución en Méjico

### Según el Gobierno sólo le preocupa la actividad de los cristeros

MEJICO.—El Gobierno de la República ha publicado en esta fecha un comunicado oficial recibido del ministro de la Guerra y jefe supremo de las operaciones contra los rebeldes del Estado de Sonora, Plutarco Elías Calles, en el que éste da por totalmente sofocada la rebelión, y afirma que ya no existen concentraciones rebeldes de consideración en ninguna parte de los Estados del Norte.

Añade que las tropas del Gobierno se dedicarán en adelante a reparar las vías férreas y carreteras que han sido destruidas por las fuerzas revolucionarias en su retirada hacia el Norte.

Además de esto, se reforzarán considerablemente las fuerzas de que en la actualidad dispone el general Cedillo con objeto de emprender una vigorosa campaña para exterminar a los revolucionarios del Estado de Jalisco y de otros puntos del centro de la República, cuya actitud es aún causa de preocupaciones para el Gobierno.

LONDRES.—Telegrafían de Nueva York al «Times» que el general Calles ha invitado a la población del Estado de Sonora a reintegrarse a sus hogares. El general González anuncia que la retirada de los rebeldes hacia el Norte se transforma en completa derrota.

## Dos incendios

ALICANTE.—Esta tarde se originó un incendio en el convento de Capuchinas, instalado en el centro de la ciudad. Las monjas, atemorizadas, vieron obligadas a romper la clausura, lanzándose a la calle para refugiarse en los lugares próximos. El público las atendió solícitamente. Varios vecinos ayudaron a sacar de los claustros a una religiosa anciana que se hallaba impedida. La fuerza pública acordonó el lugar del incendio, impidiendo que entrara nadie en la clausura, a excepción de los bomberos, que lograron sofocar rápidamente el siniestro originado por una chimenea.

Se desarrollaron escenas conmovedoras entre las monjas y sus familiares, pues había algunas que hacía cerca de treinta años que no se veían. Durante los trabajos de extinción hubo cuatro hombres lesionados.

SAN SEBASTIAN.—A la una menos diez de la tarde, en Villa Sacramento, residencia de las religiosas adoratrices, dedicadas a la enseñanza, se produjo un incendio, que en seguida alcanzó gran violencia. El citado convento es un edificio de dos plantas, en el barrio de Ategorrieta. Había en el convento 24 religiosas y 60 alumnas, que al principio no dieron importancia al fuego; pero al ver la violencia que adquiría solicitaron el auxilio de los bomberos. El vecindario de todas las villas situadas en dicho aristocrático barrio y los bomberos acudieron inmediatamente a prestar el auxilio preciso; pero los trabajos de extinción resultaron muy difíciles por estar el edificio emplazado entre las villas y bastante alejado de la carretera general. Después de dos horas de chaparrón, quedaron dominadas las llamas, que han destruido el edificio y la capilla. Fueron salvadas las imágenes y algunos objetos del culto. Las pérdidas pasan de 250.000 pesetas. El edificio no estaba asegurado. Parece que la causa del incendio ha sido un cortocircuito o el incendio de una chimenea que se hallaba sucia.

## Del conflicto estudiantil

Para contestar a las muchísimas consultas que recibe constantemente esta Comisaría Regia, nos ruega la publicación de las siguientes notas, única información que posee por ahora de interés público.

Primera.—Las conferencias de profesores extranjeros organizadas por las distintas Facultades, siguen celebrándose, tal como habían sido previstas y acordadas. Del mismo modo, hombres de ciencia extranjeristas, siguen realizando sus trabajos científicos en los locales de la Universidad.

Segunda.—Se celebran en la forma reglamentaria los actos académicos de graduación de doctores y licenciados a quienes lo solicitan y tienen ya aprobadas, con anterioridad, todas las asignaturas correspondientes a cada uno de dichos períodos académicos.

Tercera.—El funcionamiento de las Clínicas en la Facultad de Medicina sigue acomodado a los preceptos correspondientes y al Real decreto-ley de 16 de marzo último.

Cuarta.—Los laboratorios, seminarios, bibliotecas especiales, continúan funcionando sin más limitación que la relativa al número de alumnos, que son todos los de matriculas de honor y algunos otros, sin que excedan del número prudencial que la Comisaría fija. En tales laboratorios, seminarios y bibliotecas especiales, continúan sus trabajos científicos los profesores de la Universidad, utilizando el material científico oficial y los medios que la Comisaría Regia pone a la disposición de los mismos que así lo deseen.

Quinta.—Las enseñanzas especiales de practicantes, matronas y profesores de gimnasia continúan en la Facultad de Medicina en la forma reglamentaria y con arreglo a ella se verificara toda clase de pruebas de curso.

Sexta.—Los alumnos matriculados en este curso en la Escuela de Odontología se examinarán en la convocatoria de septiembre próximo. Entretanto, seguirá funcionando el dispensario para enfermos pobres, anejo a la citada Escuela.

Séptima.—La Comisión Regia está autorizada para consentir la celebración de conferencias, cursos especiales y cuantas actuaciones científicas deseen organizar hombres de ciencia, pertenecan o no al profesorado oficial, con sujeción a las condiciones siguientes: a) Que el tema de las conferencias, cursos especiales o actuaciones científicas propuestas sea previamente conocido y aprobado por el Ministerio. b) Que la Comisaría Regia limite prudencialmente el número de alumnos.

Octava.—Los exámenes para el Bachillerato universitario se celebraran este curso en Madrid, con los tribunales reglamentarios y siguiendo las normas establecidas y practicadas en años anteriores. Comenzarán en la fecha que autorice el señor ministro de Instrucción Pública.

Novena.—Estudiadas en ponencias las abundantísimas solicitudes de excepción de pérdida de matrícula, la Comisaría en pleno acordará sobre su admisión. Para ello se reunirá desde el primero de mayo, o sea cuando termine el plazo para la admisión de dichas solicitudes. Como es natural, tendrá en cuenta para resolver sobre ellas, no sólo lo que alegan los interesados, sino también, y muy especialmente las comunicaciones de los señores decanos y de los señores catedráticos y profesores encargados de Cátedra.

Décima.—El plazo para que los alumnos manifiesten en la Facultad respectiva que desean ser examinados en otra Universidad en el próximo junio terminará el 5 de mayo. El plazo para la matrícula libre en el Doctorado es del 16 al 31 del citado mes. Los alumnos oficiales del Doctorado habrán de pagar los derechos de examen del 16 al 31 de mayo.

Conviene añadir que sobre el procedimiento para la realización del informe encargado a la Comisaría por el citado Real decreto de 16 de marzo último, nada hay acordado.

Y, últimamente, la Comisaría hace público, para contestar con ellos a muchas preguntas, que nada puede decir sobre exámenes en las demás Universidades, y se limita a buscar las facilidades que está en su mano procurar para los alumnos de Madrid que se manifiesten su propósito de ser examinados en junio en otra Universidad.

# INFORMACION POLITICA

## El presidente en Jerez

**JEREZ DE LA FRONTERA.**—En el expreso llegó el marqués de Estella, acompañado de D. Arcadio Balguer y señora, D. Carlos Girona y señora, hijas Carmen y Mercedes, y marqués de Alella. En la estación esperaban al presidente todas las autoridades locales y los gobernadores civil y militar de Cádiz. Entró en la población en un coche tirado por cuatro caballos, e iba en unión del alcalde, D. Enrique Rivero. En las calles del tránsito, el presidente fué ovacionado y vitoreado. La comitiva se dirigió al domicilio de la señora viuda de Graham Gandel, donde se alojaron los acompañantes del jefe del Gobierno. Al llegar luego Primo de Rivera al palacio del marqués de Villamarta, donde se alojó, un grupo de señoritas que postulaban para la Fiesta de la Flor, le asediaron con peticiones de donativos. Después de cambiarse de traje, el presidente marchó a saludar a la condesa de los Andes, repitiéndose las manifestaciones de entusiasmo.

## El ministro de Marina

Según telegrama recibido de Cádiz llegó el ministro de Marina, embarcando seguidamente en el «Almirante Cervera», que zarpó con rumbo a la Habana.

## Nuevos gobernadores

Hoy publica la «Gaceta» los correspondientes Reales decretos admitiendo la dimisión de sus cargos a los gobernadores civiles de Orense y Jaén, D. Vicente Rodríguez Carril y D. Miguel de la Torre Cambreleng, conde de Torrepuando, respectivamente, y nombrando gobernadores civiles, de Las Palmas, a D. Mariano Cáceres y Martínez, y de Jaén, a D. Carlos Sidro Herrera.

## La reforma constitucional

Se reunió la Sección de Leyes constituyentes para continuar la redacción de los proyectos de leyes orgánicas.

A la salida manifestó el Sr. Yanguas que se había aprobado el título III del proyecto sobre el Consejo del Reino, que trata de su funcionamiento. Mañana volverán a reunirse para redactar el articulado y se ocuparán del proyecto de ley orgánica del Poder judicial.

## El nuevo jefe superior de Policía

Se ha posesionado del cargo el nuevo jefe superior de la Policía gubernativa de Madrid, coronel D. Agustín Marzo y Balguer. Al acto, que se celebró sin solemnidad alguna, asistieron el director general, señor Bazán; el comisario general, señor Molina; los comisarios jefes de los diez distritos de Madrid, los de las brigadas y los capitanes de Seguridad con su coronel.

El señor Marzo, que desempeñó el mando del Cuerpo de Seguridad durante el tiempo que fué director general el señor Millán de Priego, saludó a todos en términos de gran afecto y se ofreció como un antiguo amigo y compañero.

## Una petición de las alumnas de la Universidad

Una nutrida Comisión de alumnas oficiales de la Universidad Central visitó ayer al ministro de Instrucción Pública para rogarle que la autorización que se le ha concedido para examinarse en septiembre en esta Universidad se les conceda también para junio y se haga extensiva a todos los estudiantes.

## Director general de la Telefónica

Ha sido nombrado director general de la Compañía Telefónica Nacional el

catedrático e ingeniero D. Esteban Terrados.

## El Comité femenino de Mejoras Sociales

Visitó al vicepresidente del Consejo de ministros, general Martínez Anido, una Comisión del Comité de Mejoras Sociales, de Barcelona, integrada por la presidenta, doña Julia Marimón de Borrás-Cuadras; secretaria, doña Antonia Ferreras, y vocal, señorita Angeles Martí. Expusieron al ministro de la Gobernación los planes de grandes reformas en los problemas beneficenciales proyectados por esta entidad, que han merecido ya el apoyo de las autoridades y médicos de Barcelona.

El general Martínez Anido ofreció a las comisionadas estudiar sus propuestas con todo cariño e interés. Hoy serán recibidas en audiencia por Su Majestad la Reina.

## Los teléfonos de los teatros y cines

### TEATROS

- Teatro Alkazar, Alcalá, 20: 12.252.
- Teatro Apolo, Alcalá, 49: 15.686.
- Teatro Centro, Atocha, 12: 15044.
- Teatro Cervantes, Corredera Baja, número 41: 12114.
- Teatro Real, Delegación Regia: 11727.
- Idem, delegado regio: 14028.
- Idem, Oficina Técnica. Construcción escuelas: 10832.
- Teatro Infanta Beatriz, Claudio Coello, 45: 58108.
- Teatro Circo Price, plaza del Rey: teléfono 12157.
- Teatro Comedia, Príncipe, 14: 14931.
- Teatro Cómico, Mariana Pineda, número 10: 10525.
- Teatro Chueca, paseo del Cisne: 33277.
- Teatro Esclava, pasadizo de San Gines: 14032.
- Teatro Fontalba, avenida de Pi y Margall, 6: 14419.
- Teatro Fuencarral, Fuencarral, número 145: 31204.
- Teatro Español, plaza del Príncipe Alfonso: 12121.
- Teatro Infanta Isabel, Barquillo, número 24: 14778.
- Teatro La Latina, plaza de la Cebada, número 1: 13916.
- Teatro Lara, Corredera de San Pablo, número 17: 11631.
- Teatro Martín, Santa Brigida, número 3: 15833.
- Teatro Reina Victoria, carrera de San Jerónimo, 28: 13458.
- Teatro Romea, Carretas, 14: 15532.
- Teatro Royalty, Génova, 6: 34458.

### CINES

- Cine del Callao, plaza del Callao: teléfono 50690.
- Cine Ideal, Doctor Cortezo, 2: 11203.
- Cine San Miguel, plaza de San Miguel, 7: 14059.
- Cinema Arguñelles, S. A., Marqués de Urquijo, 11 y 13: 33579.
- Cinema España, paseo de San Vicente, 14: 16728.
- Cinema Goya (Empresa del), Goya, número 24: 53217.
- Cinema X, San Bernardo, 59: 16312.
- Proyecciones, Fuencarral, 142: 33946.
- Salón Doré, Santa Isabel, 3: 14027.
- Salón Olimpia, Valencia, 3: 15125.

## Nuevo servicio de coches-camas

Desde el día 8 del actual se ha implantado un servicio trisemanal de Coches-Camas entre Madrid-Granada y viceversa, por vía Baeza, siendo agregado tanto a la ida como a la vuelta entre Madrid y dicho empalme a los trenes expresos Madrid-Algeciras.

Los días de salida de Madrid son los lunes, miércoles y viernes y los días de salida de Granada son los martes, jueves y sábados.

## Consejo Supremo del Ejército y Marina

Se ha visto la causa seguida contra un teniente coronel por el delito de malversación.

Quedó constituida la Sala bajo la presidencia del teniente general señor Carbo, actuando como vocales los consejeros señores Moreno, Martell, Noriega, Villanueva, Fernández de Castro e Higuera, y como fiscal, el togado D. José Muñoz Repiso, siendo reator-secretario de esta reunión el auditor de brigada don Emilio Urizar.

El acusado lo fué por no haber efectuado la entrega en tiempo debido, aun cuando lo hizo al comenzar las actuaciones de 16.440 pesetas, importe de los derechos satisfechos por la oficialidad de Ceuta por la concesión de la medalla conmemorativa del homenaje de los alcaldes a S. M. el Rey, para cuya recaudación fué comisionado.

Por la calidad de la pena impuesta por el Consejo de guerra de oficiales generales celebrada en Ceuta, propuso el auditor que se elevaran las actuaciones al Consejo Supremo.

En la vista celebrada el fiscal propuso la imposición de tres años de inhabilitación especial y confirmación de la sentencia del Consejo de guerra por lo que respecta a la multa y accesorias.

El defensor, comandante D. Isidro Gordoño, pidió la libre absolución del encartado, fundamentando la demanda en la incapacidad mental del procesado.

La causa quedó vista para sentencia.

## Bibliotecas y Museo

### HORARIO DE OTONO. INVIERNO Y PRIMAVERA DE 1928-1929

**Bibliotecas públicas de Madrid, servidas por el Cuerpo facultativo de archivistas, bibliotecarios y arqueólogos.** Se encuentran abiertas, todos los días laborables, las siguientes:

**Biblioteca Nacional (paseo de Recoletos, 20).**—De nueve y media de la mañana a cinco y media de la tarde. Los domingos, de diez a una de la mañana.

**Archivo Histórico Nacional (paseo de Recoletos, 20).**—De ocho de la mañana a dos de la tarde.

**Real Sociedad Económica Matritense (plaza de la Villa, 1).**—De doce de la mañana a seis de la tarde.

**Facultad de Derecho (San Bernardo, 59)** De ocho de la mañana a dos de la tarde. Los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde. (En obra.)

**Real Academia de la Historia (León, 21).** De cuatro a ocho de la tarde.

**Biblioteca Popular del Distrito de la Infanta (Ronda de Toledo, 2).**—De cuatro de la tarde a diez de la noche. Los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde.

**Facultad de Medicina (Atocha, 104).**—De ocho de la mañana a dos de la tarde. Los domingos, de diez a doce de la mañana.

**Real Conservatorio de Música y Declamación (Felipe V, 1).**—De diez de la mañana a dos de la tarde.

**Biblioteca de Filosofía y Letras de Madrid (Toledo, 45).**—De ocho y media de la mañana a dos y media de la tarde. Los domingos, de once de la mañana a una de la tarde.

**Biblioteca Popular del Distrito de la Latina (Mayor, 85).**—De cuatro de la tarde a diez de la noche. Los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde.

**Museo Arqueológico Nacional (Serrano,**

13).

—De diez de la mañana a cuatro de la tarde. Los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde. (La consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo.)

**Facultad de Farmacia (Farmacia, 2).**—De nueve a doce de la mañana y de dos a cinco de la tarde.

**Real Academia Española (Felipe IV, 2).** De ocho a doce de la mañana.

**Biblioteca Popular del Distrito del Hospicio (San Oropio, 3).**—De cuatro de la tarde a diez de la noche. Los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde.

**Museo de Ciencias Naturales (paseo del Hipódromo).**—De ocho de la mañana a dos de la tarde.

**Biblioteca Popular del Distrito de Buenavista (Ramón de la Cruz, 60).**—De cuatro de la tarde a diez de la noche. Los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde.

**Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9).** De nueve de la mañana a dos de la tarde.

**Museo de Reproducciones Artísticas (Alfonso XII, 58).**—De ocho a doce de la mañana y de tres a cinco de la tarde.

## Ayuntamiento

### EL PRESUPUESTO DEL AÑO PROXIMO

Manifestó el alcalde que aparte del ruego general que hizo a los concejales para que comenzaran a estudiar desde 1 de enero el presupuesto para el año próximo, ha distribuido su contenido, así como la totalidad de las ordenanzas en ponencias, cuyo estudio ha encomendado singularmente a varios concejales, con objeto de que presente sus propuestas en la primera decena de julio próximo, al efecto de que el nuevo presupuesto sea producto de un estudio muy detenido y en su confección pueda contarse con las máximas colaboraciones.

«Acabo de firmar—añadió el alcalde—con el delegado de Hacienda la escritura de pago de los solares del cuartel de San Gil, haciéndole entrega de 1.317.000 pesetas. Ya se ha quitado la valla de aquel terreno, y se está preparando la plantación para que quede terminada toda la plaza con la brevedad posible.»

## Dos muertos en un vuelco en Las Rozas

La Guardia civil del puesto de Las Rozas comunicó a la Dirección de Seguridad que el domingo, en el kilómetro 23 de la carretera de La Coruña, y sobre las siete de la tarde, volcó el automóvil ocupado por don Fernando Tiznao Ajuria, de veinte años, con domicilio en Jorge Juan, 36; y el mecánico Enrique Santos Esteban, de veintidós años, domiciliado en Don Felipe, 8.

El sábado por la noche el señor Tiznao salió de Burgos en una motocicleta, pero al llegar a pocos kilómetros de Valladolid volcó, sin que sufriese ningún percance. A pie se dirigió a aquella estación y tomó el tren para Madrid, donde llegó el domingo por la mañana. Inmediatamente en un auto, propiedad de un hermano político suyo, salió en unión del mecánico para Valladolid para recoger la motocicleta, que había quedado abandonada en la carretera. Hecho esto, regresó otra vez a la corte y, al pasar por el citado sitio, se produjo el vuelco, que les costó la vida.

## Gacetillas de teatros

**COMEDIA.**—Viernes, noche, estreno del aporósito cómico, en tres actos, original de Paso y Estremera, «Sexto Sexto». Despáchase en contaduría.

**CENTRO.**—En la presente semana, estreno de la zarzuela, de González del Castillo y Pérez López, música del maestro Luna, «El caballero del guante rojo».

**COMICO.**—Hoy, reposición de la comedia, de don Carlos Arniches, «La chica del gato», en donde Rosarito Iglesias hace una verdadera creación de la protagonista. Alternando con esta comedia, «La santa», de Ardaín y V. de Pedro, Precios populares.

**INFANTA ISABEL.**—Todas las tardes, «El alfiler», el mayor éxito cómico de la temporada, y por las noches la nueva y deliciosa comedia «Adán y Eva», creación de Carmen Larrabeiti.

Se despacha en contaduría.

**ESLAVA.**—Hoy, martes, tarde, no hay función, para dar lugar a los ensayos generales de «El ceñidor de Diana», de A. Paso, G. del Toro y maestro Alonso, y que se estrenará en la presente semana. Noche, once menos cuarto, popular, cuatro pesetas butaca, «La gaita» y «Las cariñosas».

## ANUNCIANDO

en este periódico verá usted la utilidad que le reporta.

**NO ES SIEMPRE EL ANUNCIO MAS CARO EL QUE MAYORES BENEFICIOS DA, POR MÁS QUE LA MAYORIA CREA EN TAL ABSURDO. A veces, un anuncio en un periódico modesto da muchísimo más resultado que en el mayor diario rotativo. La práctica lo ha demostrado, y un gran relativista lo ha sancionado.**

## ESPECTACULOS

**CENTRO.**—A las siete, La casta Susana. A las 11, La bayadera.

**FONTALBA.**—A las 6,30 y 10,30, Las hilanderas y Los claveles.

**LARA.**—A las 6,30, La virtud sospechosa. A las 10,45, Ternura.

**COMEDIA.**—A las 10,30, ¿Qué tienes en la mirada?

**REINA VICTORIA.**—A las 7 y 10,45, Vidas cruzadas.

**COMICO.**—A las 6,45, La chica del gato. A las 10,45, La santa.

**INFANTA ISABEL.**—A las 6,45, El alfiler. A las 10,45, Adán y Eva.

**APOLO.**—A las 7, El puño de rosas y La corte de Faraón. A las 11, La Gran Vía y Gigantes y cabezudos.

**ESLAVA.**—A las 10,45, Las cariñosas. La alegre trompetería.

**ALKAZAR.**—A las 7 y 11, La discolora.

**FUENCARRAL.**—A las 6,45 y 10,30, Varietés y Edmond de Bries.

**MARTIN.**—A las 7, ¡Viva la cotarra! y ¡Ris-Ras! A las 11, Entrar por uvas y Los guayabitos.

**ROMEA.**—A las 6,45, Las lloronas. A las 10,45, El antojo.

**ELDORADO.**—A las 7, El tango de moda. A las 10,45, Marcela.

**PAVON.**—A las 6,45 y 10,45, La cola andaluza.

**CIRCO DE PARISH.**—A las 10,30, Gran compañía internacional de circo.

**FRONTON JAI-ALAI.**—A las 4,30, Quintana I y Pérez contra Zubeldia y Ochoa, a pala. Ochotorena y Vega contra Ostolaza y Tacolo.

Sindicato de Publicidad, Barberi, 8.

**O. Z. O. LE CONE HYGIENIQUE**  
El mejor desinfectante conocido.

**CONTRA LA GRIPE, EL UNICO**

Protege contra toda clase de infecciones.—De utilidad práctica en los cuarteles, campamentos, oficinas, dormitorios, cuartos de banaderas, etcétera.—Duración, un año.—Olor agradable y constante.

Representación general para España y Portugal  
**L. Montilla**  
ROYO, 2.—MADRID

**O. Z. O.**

**Grandes Almacenes Félix Gómez**  
CONDE DE ROMANONES, 3-Y-5 MADRID

Casa fundada en 1880  
TELEFONO NUMERO 12.101  
Apartado de Correos 12.063

Este importante establecimiento, el mejor surtido de sus similares, es, a la vez el que mayores facilidades da para la adquisición de los múltiples artículos de que se componen sus secciones, tales como los que corresponden al ramo de tejidos en toda su extensión, sastrería, zapatería, muebles modestos y de lujo, armas de fuego de las mejores marcas nacionales y extranjeras, joyería, bisutería, artículos para viaje, máquinas parlantes, etc., etc. A la vez puede también ofrecer un corte perfect y una confección esmerada de toda clase de prendas de uniforme para los Institutos de la Guardia Civil y Carabineros, sin olvidar sus accesorios, tales como sombreros, etc., etc.

**¡El problema económico para todas las clases de la sociedad!**  
Pidanse detalles a la casa

# JULIAN VEGUILLAS

LEGANITOS, 1

Teléfono número 16.902

CLAVEL, 13

Teléfono número 51.836

## COMPRA Y VENTA

- DE -

Alhajas -- Ropas -- Efectos -- Muebles -- Máquinas de escribir -- Escopetas -- Pianos -- Alfombras -- Objetos antiguos y de arte

Leganitos, 1 y Clavel, 13

# Oria y Galíndez

## COMPRA Y VENTA

DE ALHAJAS. — RELOJES. — MAQUINAS DE ESCRIBIR. — FOTOGRAFICAS. — PIANOS. — PIANOLAS. — GRAMOFONOS. — BICICLETAS Y OBJETOS DE ARTE Y FANTASIA

PAGAMOS MUCHO POR PAPELETAS DEL MONTE DE PIEDAD

Carrera de San Jerónimo, 1 y Clavel, 8—MADRID

# ESCUELA BERLITZ

ARENAL, 24

Teléfono 10.865

## ACADEMIA PARA LENGUAS VIVAS

PROFESORES DE LOS PAISES RESPECTIVOS

INGLES - FRANCES - ALEMAN - ITALIANO

CLASES DE ESPAÑOL PARA EXTRANJEROS

CADA MES EMPIEZAN CLASES NUEVAS

SERVICIO ESPECIAL DE TRADUCCIONES

ABIERTO TAMBIEN DURANTE EL VERANO

Clases generales e individuales, también a domicilio

# Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DEL MES DE MAYO DE 1929

### Línea del Cantábrico a Cuba-Méjico

El vapor «Alfonso XIII» saldrá de Bilbao, el día 3 de mayo, de Santander el 3, de Gijón el 4 y de Coruña el 5, para Habana y Veracruz, escalando Nueva York al regreso.

El vapor «Cristóbal Colón» saldrá de Bilbao, el día 29 de mayo, de Santander el 29, de Gijón el 30 y de Coruña el 31, para Habana y Veracruz, escalando Nueva York al regreso.

Próxima salida el 24 de junio.

### Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor «Reina Victoria Eugenia», saldrá de Barcelona, el 5 de mayo, de Almería el 6, de Málaga el 6 y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Próxima salida el 5 de junio.

### Línea del Mediterráneo a Cuba-New York

El vapor «Antonio López», saldrá de Barcelona, el 5 de mayo, de Tarragona el 5, de Valencia el 6, de Alicante el 7, de Málaga el 8, de Cádiz el 10, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Santiago de Cuba, Habana y Nueva York.

El vapor «Marqués de Comillas», saldrá de Barcelona el 19 de mayo, de Tarragona el 19, de Valencia el 20, de Alicante el 21, de Málaga el 22, y de Cádiz el 24, para las Palmas, Santa Cruz de la Palma, Santiago de Cuba, Habana y Nueva York.

Próxima salida el 15 de junio.

### Línea de Filipinas

El vapor «C. López López», saldrá de Bilbao el 26 de mayo, de Liverpool el 2 de junio, de Gijón el 5, de Coruña el 6, de Vigo el 7, de Cádiz el 10, de Cartagena el 11, de Valencia el 12, de Tarragona el 13 y de Barcelona el 15, para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila.

Próxima salida el 15 de junio.

### Línea de Fernando Póo

El vapor «Isla de Panay», saldrá de Barcelona el 15 de mayo, de Valencia el 16, de Alicante el 17 y de Cádiz el 20, para Arrecife, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Santa Isabel (Fernando Póo).

Próxima salida el 15 de junio.

Para informes, en las oficinas de la Compañía, plaza de Medinaceli, 8, Barcelona, y en la Agencia de Madrid, Alcalá, 43.

Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Plata, Santiago de Cuba, Habana y Nueva York

Próxima salida el 26 de junio.

### Línea del Mediterráneo a Puerto Rico

Venezuela-Colombia

El vapor «Juan Sebastián Elcano», saldrá de Barcelona el 28 de mayo, de Valencia el 29, de Málaga el 30 y de Cádiz el 1 de junio, para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.

Próxima salida el 23 de junio.

### Línea de Filipinas

El vapor «C. López López», saldrá de Bilbao el 26 de mayo, de Liverpool el 2 de junio, de Gijón el 5, de Coruña el 6, de Vigo el 7, de Cádiz el 10, de Cartagena el 11, de Valencia el 12, de Tarragona el 13 y de Barcelona el 15, para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila.

Próxima salida el 15 de junio.

### Línea de Fernando Póo

El vapor «Isla de Panay», saldrá de Barcelona el 15 de mayo, de Valencia el 16, de Alicante el 17 y de Cádiz el 20, para Arrecife, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Santa Isabel (Fernando Póo).

Próxima salida el 15 de junio.

Para informes, en las oficinas de la Compañía, plaza de Medinaceli, 8, Barcelona, y en la Agencia de Madrid, Alcalá, 43.

# ASOR

Preciados, número 33.—MADRID

IMPRESA :- LITOGRAFIA :- RELIEVES :- OBJETOS DE ESCRITORIO :- LIBROS HOJAS MOVIBLES :- ENCUADERNACION :- ARTICULOS DE DIBUJO :- CAJAS PARA DOCUMENTOS :- CARNETS :- CINTAS PARA MAQUINAS, ETC.

## PRECIOS BARATISIMOS

## Agencia de Negocios Matriculada

San Lucas, núm. 6.—Pozuelo de Alarcón.

Director propietario: MARIANO DE LUCAS Y BELEA

Testamentaria. - Abintestatos. - Compra y venta de fincas. - Informaciones posesorias y de dominio. - Altas y bajas en la contribución. - Obtención de toda clase de certificados en dependencias oficiales. - Asuntos en general.

# VICKERS. SONS AND MAXIN LIMITED

Oficina en Londres: 37, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval Construction and Armaments, C. Ltd. at Arrow-in-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindaje Sheffield (River Don Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas C. Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de Sue-

cia; fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los astilleros de Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scouts», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burick», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate, de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», cru-

ceros de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.000 caballos; «Sardinia» y «Skinuschers», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate, de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porvenir», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

FABRICA DE ESCOPETAS DE CAZA Y TIRO PICHON

## VICTOR SARASQUETA

EIBAR (GUIPUZCOA)



**"PARATODOS"**

Escopeta de fuego central, dos tiros en calibres 12-16-20. Garantizada en absoluto para uso de todas las pólvoras y cargas. Cañones de acero. Caja de nogal. Delantera con resorte. Seguro automático. El modelo 217-103 pesetas. Pida usted catálogo y detalles a Victor SARASQUETA—Eibar. Será atendido con celeridad y prontitud. No hay mal cazador con las escopetas SARASQUETA.



**"HISPANIA"**

Ultima novedad. Escopeta de magnifica presentación. Cañones demiblok de acero extra. Triple cierre Purdy. Llavetas encastadas de doble seguro. Seguro automático perfeccionado. Caja de nogal selecto. En calibres y grados de chok a gusto del comprador. Patentes automáticas. Grabado fino. Hispania B. E. 625 pesetas. No hay concurso sin premio a la marca SARASQUETA.



**"EDER"**

La legitima escopeta. Fuego central con pasador. Gatillos ocultos. Cierre de todas las pólvoras y cargas. Seguro automático. Delantera con resorte. Caja de nogal. En calibres y grados de chok y longitud de cañones y medidas de la culata. Eder 214-300 pesetas. La casa SARASQUETA ha resuelto todas las dificultades.

# DIARIO DE LA MARINA

PUBLI CIDAD

ANUNCIOS ESPAÑOL

En la plaza cuarta: TREINTA CENTIMOS línea.

En la tercera: SETENTA Y CINCO CENTIMOS.

RECLAMOS ESPAÑOLES

Noticias y artículos industriales.

En segunda o tercera plana: UNA PESETA CINCUENTA CENTIMOS

Noticias, artículos financieros y comunicados, precios convencionales.

# "AHEMO"

LA MARCA MAS ACREDITADA DE FABRICACION ALEMANA

Transformadores, Cascos, Reostatos, Rectificadores

Representante para España:

## Euge Runde

(provincia de MADRID)



**"SMITH PREMIER"**

Nº 60

CAMPEON DE RESISTENCIA

A. PERIQUET Y CIA

EN SEVILLA - MADRID - BARCELONA

## ESPECIAL DE PREPARACION PARA EL CUERPO DE CORREOS

Preparación para oposiciones a Regidores, Jueces, Abogados del Estado, Cuerpos Jurídicos, Notarías, Secretarías Judiciales, Hacienda, Intendentes del Estado en Ferrocarriles, Maestros Navales, Correos, Telégrafos, Comercio, Policías, Estadística, etc.

Estudios de la carrera de Abogado en el Excmo. Instituto Magnífico Internacional, Consultas y correspondencia al Sr. D. FOMAS SERRATE, abogado y jefe de Carrera.

MADRID. — SAN BERNARDO, NUM 107, PRINCIPAL. — MADRID